



魯青獎香港決賽4563港青少年參賽

新設非母語組 非華裔學生中文學習興趣濃厚



◀魯青獎香港決賽昨日舉行。 ▶149位選手到場參加決賽。

今年是香港回歸祖國27周年，亦是魯迅先生誕辰143周年。第十五屆魯迅青少年文學獎香港賽區寫作決賽今日（6日）在麗澤中學舉行，全港共收到1220份參賽作品，經評委篩選後共計149位選手到場參加決賽。本屆比賽共吸引4563名香港學生及青年積極參賽。為鼓勵更多非華裔學生及青年學習中文，今年延續去年的規則創新，特別分設兩個語言組別——母語組及非母語組，其中共收到母語組作品4461份，非母語組作品102份。

大公文匯全媒体記者 周傾堯



▲魯青獎評審委員合影。

魯迅青少年文學獎以「尊重母語、學習語文、獨立思考、培養韌性」為宗旨，是全國頂尖的青少年文學創作評選活動，由魯迅之子、全國政協委員周海嬰生前創辦，自2021年首次設立香港賽區以來，魯青獎在香港的影響力逐步提升。今年比賽依然分為寫作比賽與書法比賽，各組別將設特等獎1名，一等獎、二等獎、三等獎、優異獎若干名，比賽頒獎典禮將於10月在香港大學舉行。

魯迅青少年文學獎香港組委會常務副主席、蘇浙公學校長、香港島校長聯合會會長方仲倫表示，魯青文學獎香港賽區經過四年的發展，參賽人數越來越多、比賽組別越來越多，不斷提升香港學生對語文科目的熱情，同時書法比賽亦得到了眾多參賽者的響應，進一步推廣中華文化。

麗澤中學校長、九龍地域校長聯合會執行委員會副秘書李潔明表示，很多家長希望學生參加魯青獎比賽，不僅因為比賽的規格是全國性的，更因為比賽過後會有去內地交流等活動安排，讓學生進一步感受中國文化。對於講好香港故事，他認為表達能力和溝通能力都很重要，基於生活體驗，才能講好故事。而非母語組的設置，則體現了香港「背靠祖國、聯通世界」的優勢。

在開卷打分環節，第十五屆魯迅青少年文學獎香港賽區「非母語組、青年組」評委、中國作協會員、香港藝發局文委會主席羅光萍表示，作

為四年的評審，她感覺參賽作品一年比一年更有驚喜，通過參賽文章也能看出青少年的家國情懷越來越深，關心時事，「近年社會上下推動國情教育的效果，逐漸顯現了出來。」對於非母語組別的決賽作品，羅光萍說：「不能用母語者的要求來評判，給出了鼓勵的分數，他們的作品展現出對中文的濃厚興趣。」她亦表示：「香港是一個肯思考的地方，只要一件有價值的事，慢慢做，就會像燈塔一樣照亮社會。」

作品金句頻出 分享真實感受

第十五屆魯迅青少年文學獎香港賽區評審委員會副主席康一橋表示，今年的初賽作品中不少談到家國情懷，分享奔赴祖國內地的真實感受，所謂「百聞不如一見」。談及評分標準，有內容切題、結構合理、言之真實有物這幾點，「長遠來講，若把寫作當成一生的追求，應習慣寫真善美，至少要保持真實，只有講好自己的故事，才能講好香港故事。」

第十五屆魯迅青少年文學獎香港賽區評審委員會榮譽顧問、香港教育大學中國語言學系教授施仲謀則提到，在參賽作品中看到不少金句，讚賞學生具有儒釋道的思想。他表示：「文筆方面，香港學生表達感情自然真摯，觀察深入、以小見大，鋪排架構都有創意和心思，惟系統性和邏輯性還有訓練空間。」

學生感言

今次比賽中，幾位英國裔和菲律賓裔的非母語組參賽學生表示，雖然感到中文寫作有難度，但還是希望在比賽中挑戰自己。就讀漢鼎書院的韓知滉和韓霖是一對姐弟，由於姐姐曾在比賽中獲得一等獎，亦激勵了弟弟連年參與。父親韓先生提及支持孩子們參與比賽的原因是「成長不宜一路坦途，越是有難度的體驗，越能增加他們的自信和對文化探索的興趣。」

高中組決賽選手梁麗欣選擇了「天下興亡，匹夫有責」的題目，認為這句話正是目前香港社會所需要的精神，「建設香港和每一個人都有關聯，除了個人的事，也應多關注家國情懷」。從中四到中六連續三年參加比賽的江鵬表示，通過比賽能結識志同道合的朋友，今年是最後一次以高中生身份參加，明年會繼續參加青年組別的比賽。

探索文化 增強自信



▲非母語組學生參賽，體現濃厚中文學習興趣。

九支中小學代表隊進入總決賽

深港青少年合唱比賽唱響「東方之珠」

由藝術香港主辦的「東方之珠」深港青少年合唱比賽總決賽暨頒獎典禮於昨日（6日）在香港會議展覽中心舉辦，共有9支來自香港和深圳的中小學入圍總決賽。現場比賽如火如荼，精彩紛呈。最終，順德聯誼總會梁潔華小學的學生們以歌曲《信任彩虹》唱出面對挫折時要相信風雨過後必有天晴的信心，深圳市福田区深圳中學梅香學校（小學部）的學生們帶來的《少年般絢麗》，以青春昂揚的歌詞唱出少年不忘初心的志氣，一起摘得本次比賽的一等獎。現場亦有合唱團演繹令人熱血沸騰的《我愛你中國》《我和我的祖國》，或是充滿勵志精神的歌曲《蝸牛》《Carry the light》，給觀眾帶來深刻的印象。

大公報記者 顏琨

獲獎名單

一等獎

順德聯誼總會梁潔華小學美聲樂韻

《信任彩虹》

深圳市福田区深圳中學梅香學校（小學部）話梅合唱團

《少年般絢麗》

二等獎

深圳叁零玖文化傳媒毛渣渣話劇團

《我愛你中國》

香港教育工作者聯會黃楚標中學合唱團

《蝸牛》

樂善堂梁錫瑤學校（分校）英文音樂劇團

《Carry the light》

三等獎

仁愛堂陳黃淑芳紀念中學CWSF合唱團

《我們可改變世界》

東華三院曾憲備小學合唱團

《月亮代表我的心》

香港教育工作者聯會黃楚標學校合唱團

《我和我的祖國》

東華三院李東海小學合唱團

《虹彩妹妹》



▲港深青少年合唱大賽全體學生、老師與嘉賓大合影。

主辦方供圖

組委會主席、港區全國人大代表、行政會議成員、香港工會聯合會會長吳秋北認為，「青少年是祖國的未來和希望，期望透過本次比賽，為深港兩地的青少年提供互相學習、交流和成長的平台，共同感受音樂的力量。」組委會副主席、藝術香港出品人張錦洲表示，本次比賽匯聚了深港兩地青少年的才華和熱情，期望同學們繼續堅持追求藝術的夢想。他亦透露，未來，藝術香港將持續加強與深圳的合作，推動兩地藝術文化的交流與合作，努力打造更多的活動，為深港青少年提供更多的藝術交流機會，促進兩地文化的融合與發展。

組委會聯席主席、評審委員會主席林克倫表示，香港和深圳的同學們在此次「東方之珠」深港青少年合唱比賽中，展現了非凡的音樂才華和團隊協作精神。相信通過這次比賽，不僅加深了香港和深圳兩地學生間的交流與友誼，也必將激發他們更高的音樂追求和創造熱情。

藝術香港顧問、香港新聞工作者聯會會長張國良，港區全國人大代表鄭美雲，香港海南知青聯誼會副會長蘇哲古，全國政協委員高佩璇，香港大灣區圍棋促進會會長徐瑩，香港大公文匯傳媒集團行政總監施倩，評審委員會委員、兩岸和平發展聯合總會永遠榮譽會長蘇永安，評審委員會委員、香港國際音樂節主席許俊輝，金紫荆藝術研究院副院長賴榮春等出席頒獎典禮並擔任主禮嘉賓。



▲深圳叁零玖文化傳媒毛渣渣話劇團的學生們在台上認真表演。

大公報記者顏琨攝



▲深圳市福田区深圳中學梅香學校（小學部）話梅合唱團演唱歌曲《少年般絢麗》獲得一等獎。

主辦方供圖



▲順德聯誼總會梁潔華小學演唱歌曲《信任彩虹》獲得一等獎。

主辦方供圖

「少兒流行合唱可以在香港開花結果」

評審寄語

評審委員會評審、《春天的故事》及《走進新時代》詞作者蔣開儒和《濤聲依舊》詞作者陳小奇在頒獎典禮前向在場的嘉賓及參賽的同學家長、老師分享自己的創作故事。今次比賽中對流行音樂的大膽選擇令陳小奇感觸頗大，他說：「在內地的青少年合唱比賽基本上選擇的是傳統的藝術合唱，這一次不少隊伍選擇了流行合唱的方式，這是國際合唱大賽的潮流。流行合唱更注重聲音的質感和個性，在演唱中注重虛實結合，這與傳統合唱注重音色有着很大的不同。這一次的比賽給了我很大的信心，我覺得流行合唱是很適合孩子的。特別是在香港，香港本身在流行音樂方面佔據一定地位，基礎雄厚，孩子們也耳濡目染去聽很多流行歌曲。我認為少兒的流行合唱是可以香港開花結果的。」

蔣開儒則表示這是自己第三次來到香港，「第一次是1979年，第二次是1997年，第三次是2024年，香港是我的福地。我原來是寫劇本的，因為來了一次香港，就開始專門寫歌詞。」他們鼓勵學生在未來的道路上持續追求創造性，為社會和文化建設作出自己的貢獻。

獲獎感言

深圳福田區深圳中學梅香學校（小學部）張皓月：

「我們合唱團由48名熱愛音樂的同學組成，不久前在深圳市福田区中小學合唱比賽中獲得一等獎，現在又來到香港參加比賽，我非常開心。今天的活動對我們來說是一次難得的學習機會，參加比賽的各個合唱團的優異表現也讓我們大開眼界，熱烈歡迎香港的小朋友經常來到深圳一起交流，互相學習，成為好朋友、好鄰居，深港一家親！」



樂善堂梁錫瑤學校（分校）英文音樂劇團張睿哲：

「這次活動讓我們有機會參加比賽拓寬視野，感謝教我們唱歌的老師和一直支持我們的學校校長，亦要感謝創辦「天水圍小天使合唱團」計劃的創辦人Uncle Harry，感謝他讓我們認識音樂，愛上唱歌。」

